

## 奥运与我

□ 郑璐

在时间的长河中,有一种火焰,它穿越千年,依旧熊熊燃烧,照亮人类前行的道路;有一种精神,它跨越国界,连接每一个心灵,激励着我们不断超越自我,追求更高的梦想。这便是奥林匹克精神,它如同一座灯塔,引领着全世界有志青年向着光明与希望进发。

“奥运与我”,这四个字,不仅仅是简单的关联,更是心灵的共鸣,是梦想的交汇。每当我凝视那五环旗缓缓升起,心中便涌动着无尽的热血与激情。奥运,是力与美的展现,是速度与激情的碰撞,更是人类不屈不挠、勇于拼搏精神的集中体现。它告诉我们,无论身处何方,无论面对何种挑战,只要心怀梦想,勇于尝试,坚持不懈,就没有什么是不可能的。

在这个充满变数的时代,奥运精神如同一股清流,提醒我们不忘初心,砥砺前行。它教会我们,胜利不仅仅属于站在领奖台上的那一刻,更属于那些无数次跌倒又爬起,汗水与泪水交织的训练中。每一个为了梦想全力以赴的瞬间,都是生命中最为闪耀的奖牌。

对于全社会而言,发扬和学习奥林匹克精神,意味着要培养一种勇于拼搏、永不言败的社会风气。这不仅是对青年一代

的期许,也是整个社会进步的动力源泉。青年乃国家之栋梁,是时代的推动者。当每一个青年都能以奥运精神为指引,不畏艰难,勇于探索,那么,我们的社会将充满无限活力,我们的国家将在世界的舞台上绽放出更加耀眼的光芒。

让我们想象一下,如果每个人都能在自己的领域内,像奥运健儿那样,以坚定的信念、不懈的努力去追求卓越,那么,这将是一个怎样生机勃勃、充满希望的社会?每个人的小梦想都汇聚成国家的大梦想,每一滴汗水都将成为浇灌梦想之花的甘露。

因此,“奥运与我”,不仅仅是一个口号,它是一种生活态度,一种人生哲学。它激励我们在平凡的生活中寻找不平凡的意义,在挑战与机遇并存的时代里,勇敢地迈出步伐,去追求那个似乎遥不可及的梦想。因为,正如奥林匹克精神所昭示的:真正的胜利,属于那些敢于梦想、勇于实践、永不放弃的人。

让我们携手,以奥运之名,发扬勇于拼搏的精神,让这股力量激荡在每一个青年的心中,共同书写属于我们这一代人的辉煌篇章。

作者单位: 陕西麟北煤业开发有限责任公司

## 茉莉花的低语

□ 王若雪

在这座被岁月镌刻的小城里,每逢六、七月份,在炎炎夏日的傍晚,距离单位不足百米的花市,是古城和各类花香的心灵碰撞。

走到石板路的尽头,总会出现一位卖茉莉花老人的身影,洁白的花瓣是时间与微风的奇妙绽放,淡淡的花香随风飘散,吸引着过往的行人停留,也为小城带来了一份清新与静谧。

和往常一样,当第一缕夕阳穿透楼宇的缝隙,老人便推着装满茉莉花的小车,来到路口那个安静的角落。他有条不紊地将每一盆茉莉花慢慢地摆放在小车上,夕阳西下,老人的摊位成了一道独特的风景。他并不大声叫卖,忙碌的行人经过这里时,自然会被这香气吸引而来。茉莉花的香气,清新而淡雅,有人会上买上一捧包好的茉莉花束带给家人,有的则只是安静地站在一旁驻足欣赏,享受着这份宁静。

第一次见老人是两年前六月的一个晚上,那天下班以后,我吃完饭走在回去的路上,被茉莉花的香气吸引,循着香气找到了卖茉莉花的摊位。老人令我印象深刻,他的身影瘦削,头发已经花白,额头布满褶皱,背影显得格外孤独,但眼神清澈、坚定有力,充满了对生活的热爱。

看着郁郁葱葱的茉莉花,内心有一种莫名的平和与宁静,我认真地询问老人养殖茉莉花的细节和技巧,他十分细心地给我讲解,虽然是一次简单的交流,但他温和耐心的态度如同茉莉花的香气,在不经意间触动人心。老人的生活简单而充实,他的身影,和他的茉莉花一样,成为我心中温暖的回忆。

养花,是一场与自然的协作,这两年,我一直悉心养着这两盆茉莉花,它们也生长得很好,在温暖的阳光下,静静生长,花开花落,它

们的存在见证着生命的细腻与坚韧。但前段时间,许是几场暴雨的侵袭,它们在阳台上受了凉气,加上我确实有些松懈的缘故,悉心养了两年的茉莉一夜之间凋落,所剩残花无几。

有一天黄昏,老人卖花的身影又出现在我的视线,我前去看老人的摊位前,满怀遗憾地告诉老人:“两年前买的茉莉花,因为自己的疏忽,叶片和花苞都被暴雨打落了许多,真心养不活了。”老人笑呵呵地对我说:“这几日太阳出来了,茉莉喜热,是很好养的花,再等等就好了,养花就要有一颗平和的心。”言语间又拿了两包花肥送我。随着夜幕的降临,我带着老人一起收拾好他的小车,心里默默思考着,好像又有了希望。

我提着两包花肥赶紧回去,把它放进了花盆里,自此便多了一份期盼,每天早晚都会去看看它,照常给它浇水,等它开花。突然一天清晨,阳台飘溢出一缕淡淡的清香,我惊喜地发现,茉莉已经有了生命力,青枝绿叶,淡绿色的花蕊,淡淡地绽放出两三朵白色的小花,洁白而芳香。在随后的日子里,一朵朵花苞竞相开放,阳台上总是弥漫着淡淡的香气,令人沉浸其中。

人生如同一片广袤的旷野,我们会遇到许多人和事,建立各种联系,时而风平浪静,时而狂风暴雨。但正如茉莉花在风雨中依然坚韧地绽放,生命只有在经历涅槃之后,方可重生。即使在逆境中,我们也要坚定信心,保持内心的纯粹与优雅,就像一株株盛开的茉莉花,清幽淡雅而又婉转悠长。

随着季节的更迭,茉莉花会迎来下一个花期,而茉莉花的香气却会永远留在记忆中,是思念,是期望,也是对未来的美好憧憬。

作者单位: 陕煤运销集团韩城分公司

## 叔叔当兵的日子

□ 曾学军

叔叔当兵的时候,正是南方自卫战正酣之时。那时的我还小,但已经记事。记得当时征兵,应征入伍的家里至少有两兄弟,村里还安排放映队到家里放了一场露天电影,但放映的都是老电影,一个战争片,片名叫《南征北战》,一个古装片,片名叫《墙头记》。附近的村民还是很有兴致,有的自带板凳坐到比较靠近幕布的位置,有的两手空空远远站在后面观看。那天晚上,家里人来人往,好不热闹。为了方便大家聚聚,家里还难得奢侈了一回,到队里借来了几个马灯,把家里照得通亮。叔叔热情地招待着亲友,收获着大家的美好祝愿,那其乐融融的情景,至今历历在目。

第二天,当我起床的时候,叔叔已经去指定地点集合了,家里空荡荡的,与昨晚的热闹反差实在太大了。家里的卫生妈妈已经打扫干净,除了地上的扫帚痕迹和墙角的空煤油瓶,好像昨晚什么事都没有发生过。

那时的小山村,消息还非常闭塞,除了村里的干部和学校的老师能通过当时的报纸知道一些外面的事情,村民中能够知道山村之外事情的人并不多。我后来才明白,爷爷奶奶和爸爸妈妈当时根本就不知道南方正在打仗。

第一次收到叔叔的信件是两个月之后了,那时叔叔所在的部队已经驻扎在广西防城。当乡里的邮递员将信件送到家的时候,爷爷奶奶除了激动还是激动,立马让我去叫在地里干活的父亲回来,念信的内容。叔叔的信写得并不长,除了写对父母兄嫂的问候,就是告知自己一切安好,让家里不要挂念。奶奶接过念完的信,又原样折回信封,收到了她的衣柜里。回信当时是爸爸写的,写信的时候爷爷奶奶一直守在旁边,念叨着要回复的话语。

接下来的日子,叔叔应该还是在接受新兵训练吧,寄往家里的信件比较多,有时半个月,最长不超过一个月,家里就会收到信件,家里人也逐渐习惯了这种信来信往。

那时的新兵训练时间并不长,因为过了一段时间,叔叔的信件中断了。一个月没收到叔叔的信,一个月半月还是没收到,奶奶开始坐不住了,每天逮着邮递员问是否有信。一天,邮递员拗不过奶奶的追问,失口说了一句,“那边正在打仗,可能写信不方便,您放宽心,打仗的时候没有消息也是好消息”。可能,直到这个时候,家里人才知道叔叔去打仗的事吧。

奶奶的心情紧张了。从此,每天望着邮递员骑着单车而来的方向,盼望着经过田间小道的绿色自行车驮着的那个绿色邮包里有叔叔的来信。没有叔叔来信的日子,奶奶就把叔叔以前的信件翻出来,叫我父亲再念给她听,按照原来的地址再给叔叔写信。

日子就这样一天天过去,两个多月后,正如当时邮递员所说的一样,叔叔在信里说他们离开驻地开赴战场了,他现在是一名炮兵。信中关于打仗的事情只是只言片语,话里话外还是让父母双亲和家里人放心。

光阴似箭,日月如梭。几个月后,叔叔在信中告诉我们,他当通信兵了。可能是那时山村的孩子素质都不错吧,叔叔从小就上山打柴,下水捕鱼,生活的环境锻炼人,他上山像豹子,速度快,下水似蛟龙,水性好了。不久后,叔叔又在信中说他当侦察兵了。反正家里人也不懂这些,只有收到叔叔来信的时候,奶奶才是笑容灿烂。

一年多后,我也上学了。记得当时的语文课本里有“你长大了干什么?”这样一问,老师叫每个同学回答,轮到我答的时候,我随口而出,“我长大了想当解放军。”我叫“学军”这个名字还是班主任老师改的呢!学到“解放军”这个名词的时候,老师还特别用了“学军的叔叔是一名解放军战士”来造句。当时的我感到特光荣。

刚上学不久,我认识的字并不多。叔叔的来信,爷爷奶奶有时也叫我念给他们听。我依稀记得,叔叔的字写得越来越好,工整秀气,他应当是在部队练习了字帖。虽然我把信的内容念得结结巴巴,但是爷爷奶奶听得很认真。当然,他们还是会让我爸爸再念一次的。

叔叔在信中有时也会寄回来一些照片,照片是黑白的,那都是在驻地的一些生活照,战地的照片一张也没有。戴着五角星军帽的叔叔显得特精神。那时的自行车在我们山村还很稀少,叔叔也会侧身扶着一辆自行车照相,这个姿势人会显得胖一点。看到叔叔寄回来的照片,奶奶是最开心的一个。有亲友来到家里,奶奶准会拿出他珍藏着的这些照片给人看,跟大家分享着她的喜悦。

往后的日子,叔叔还是会两三个月没有信件,那是部队又出任务了。奶奶也还是会向邮递员经过的时点守望着,习惯着叔叔当兵的日子。

作者单位: 湖南省煤业集团有限公司华磊光电

## 宁静的心灵绿洲

□ 吴俊

在城市的喧嚣中,我总能找到一处宁静的角落,那就是我心中的小花园。它并不大,位于我居住的公寓楼后,一条狭长的小径通向那里。每当工作疲惫或心情低落时,我总会不由自主地走向这片绿洲。

小花园里种满了各种各样的花草树木。春天的时候,樱花树下的草地被淡粉色的花瓣覆盖,像铺了一层柔软的地毯。空气中弥漫着淡淡的花香,让人心醉。夏天,茉莉和玫瑰争相开放,洁白和火红的花朵交相辉映,仿佛在演绎一场美丽的舞蹈。秋天,枫叶红了,像是燃烧的火焰,将整个花园染成了一片金色。冬天,虽少有花朵绽放,但积雪覆盖下的一切显得那么宁静和纯洁。

小花园不仅是我放松心情的好地方,也是我思考和感悟的乐土。每当我在花园中漫步,总能感受到一种与自然的亲密联系。清晨,鸟儿在树梢上欢快地鸣唱,仿佛在向新的一天致意。微风轻拂,树叶沙沙作响,如同一首轻柔的乐曲。阳光透过树叶的缝隙,洒下一片片斑驳的光影,让人心旷神怡。

记得有一次,我在花园的长椅上静静地坐着,突然发现一只小松鼠在不远处的草地上蹦跳。它灵巧地跳上跳下,寻找着食物。那一刻,我心中突然涌起一种莫名的感动。小松鼠的无忧无虑,它的纯真和生机,仿佛在告诉我,生活其实可以如此简单和美好。

小花园不仅给了我心灵的慰藉,也让我学会了观察和欣赏生活中的每一个细节。那些看似平凡的小草,每一片叶子都有它独特的纹理和颜色;那些微小的昆虫,每一只都在为生存而忙碌,展示着生命的顽强和奇妙。我开始学会用心去感受,用眼睛去发现,生活中的美无处不在。

有时,我会带一本书,坐在花园的长椅上静静地阅读。阳光洒在书页上,字里行间仿佛也染上了一层温暖的光辉。读累了,抬起头,看着眼前的花草树木,心中感到无比的平静和满足。在这片小小的花园里,我找到了心灵的港湾。

夜晚的小花园,则是一片宁静的天地。皎洁的月光洒在花草上,整个花园仿佛披上了一层银色的纱衣。偶尔可以听见远处传来的汽车声,但更多的是夜晚特有的宁静。站在花园中,仰望星空,我常常感叹宇宙的浩瀚和人生的渺小。这样的夜晚,总是让我思绪万千,感受到一种深深的宁静和满足。

我的小花园,它不仅仅是一片绿地,更是我心灵的栖息地。在这片小小的天地里,我学会了放松,学会了观察,学会了感恩。它让我明白,生活的美好往往藏在那些不经意的细节中,只要我们用心去发现,就会找到属于自己的那片宁静和幸福。

作者单位: 川中油气矿遂宁应急救援维修大队